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Kaznovanje kot vzgojno sredstvo in proces predelave starševskih stisk v rela-
cijski družinski terapiji. Doktorska disertacija. Mentor Tanja Repič Slavič. Teolo-
ška fakulteta Univerze v Ljubljani, 2011. X, 328 str.

Saša Poljak Lukek je doktorsko disertacijo zagovarjala dne 11. aprila 2011, dne 
28. septembra 2011 pa jo je rektor ljubljanske univerze prof. dr. Stanislav Pejovnik 
slovesno promoviral za doktorico znanosti s področja zakonske in družinske tera-
pije.

Doktorsko delo, ki obsega 328 strani, je razdeljeno na dva dela: na teoretični in 
na empirični del. Teoretični del je sestavljen iz petih osrednjih poglavij. V prvem 
poglavju so predstavljena izhodišča za raziskovanje pomena kaznovanja kot vzgoj-
nega sredstva v družini. Tu avtorica temeljito opredeli pojme, kakor so: starševstvo, 
vzgoja in discipliniranje, pri tem pa poudari, da vzgoja zajema širše delovanje star-
šev pri vodenju, pri razvijanju in pri usmerjanju otroka kakor discipliniranje, ki je 
odgovor staršev na zaznano neprimerno vedenje otroka.

V drugem poglavju sta v ospredju razvoj otroka in kaznovanje kot vzgojno sred-
stvo, ki zaznamuje otrokov čustveni, kognitivni in nevrobiološki razvoj.

Možne izide vzgojnega delovanja opredeli avtorica v poglavju Prilagoditve v 
odraslosti in izkušnja kaznovanja kot vzgojnega sredstva, v katerem prek razume-
vanja razvoja samozavedanja, odnosov v odraslosti ter tesnobnih in depresivnih 
stanj prikaže možne povezave kaznovalnega načina vzgoje in poznejših težav na 
različnih področjih posameznikovega delovanja. Dejstvo, da lahko prenekatero 
simptomatiko v odnosih povezujemo z izkušnjami kaznovalne vzgoje, preverja 
prek teorije mehanizmov samoregulacijskih procesov, prek teorije čustvene regu-
lacije v odraslosti, prek teorije navezanosti v odraslosti in prek interpersonalne 
psihologije.

V poglavju Vzgoja in sveto pismo so predstavljena izhodišča vzgojnega delova-
nja v družini, ki jih je mogoče zaslediti že v starodavnih besedilih. Tu vzgoja odse-
va duha časa in kulture, v kateri se odvija, vendar avtorica navaja, da je tudi v 
nekdanjih zapisih možno zaslediti dileme, ki veljajo za vzgojno delovanje staršev 
v družini in so aktualne še danes.

Veliko težo in poudarek usmeri avtorica v peto poglavje, Proces predelave star-
ševskih stisk v relacijski družinski terapiji, v katerem ne govori samo o prenosih 
vzgojnih načinov kakor v prejšnjih poglavjih, ampak o možnosti sprememb doži-
vljanja posameznika, ki vodi tudi v spremembe delovanja v sedanjih odnosih. V 
tem kontekstu predstavi temeljne pojme relacijske družinske terapije (temeljni 
afekt, afektivni psihični konstrukt, kompulzivno ponavljanje, projekcijsko-introjek-
cijska identifikacija, regulacija afekta), ki temelji na predpostavki, da se ponavlja-
joči vzorci odnosov, doživljanja in čutenja ponavljajo prek mehanizmov projekcij-
sko-introjekcijske identifikacije in kompulzivnega ponavljanja z nezavednim na-
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menom po ohranitvi temeljne pripadnosti oziroma povezanosti. Predstavljeni so 
temeljni koraki v terapevtskem procesu, ki jih pomeni intervencija na sistemski, 
na medosebni in na notranjepsihični ravni. Sprememba v terapiji na podlagi rela-
cijske družinske paradigme je opredeljena kot sprememba implicitnega relacijske-
ga zavedanja, v katerem odigra ključno vlogo tudi terapevtski odnos.

Empirični del doktorske disertacije je namenjen preverjanju teoretičnih izhodišč 
tako prek kvantitativne analize Mednarodne raziskave o starševstvu kakor prek 
njene kvalitativne analize. Kvantitativna raziskava je namenjena raziskovanju po-
vezav med načini kaznovalnega discipliniranja in med poznejšimi prilagoditvami 
v razvoju. Avtorica pri tem predpostavlja, da so kaznovalni načini vzgoje povezani 
s poznejšimi težavami v čustvenem in vedenjskem prilagajanju. S kvalitativnim 
raziskovalnim pristopom pa so opredeljeni načini terapevtskih intervencij, ki pri-
našajo znotraj okvira relacijske družinske terapije razrešitev stiske in s tem ponu-
jajo možnost za prekinitev prenosa neučinkovitih prilagoditvenih strategij. Avto-
rica meni, da koncept relacijske družinske terapije z intervencijami na notranjep-
sihični ravni doživljanja posameznika ponuja možnost za razrešitev nezaželenih 
stisk ob vzgoji otrok.

Najpomembnejši rezultati raziskave kažejo, da se depresivna stanja, tesnobna 
stanja in sovražnost pozitivno povezujejo s kaznovalnimi načini discipliniranja, 
blaginja in ocena bližine v odnosu s starši pa negativno in da osebe z izkušnjo te-
lesnega kaznovanja doživljajo višjo raven depresivnosti. Relacijska družinska tera-
pija ob terapevtovih intervencijah prek povezovanja sedanjih izkušenj in notra-
njepsihičnega doživljanja ponuja možnost razreševanja stisk starševstva.

Vsebina doktorskega dela je zelo dobro strokovno in znanstveno zasnovana, pa 
tudi izbor same teme je vedno aktualen. Avtorica je v teoretičnem delu temeljito, 
poglobljeno in tudi obsežno predstavila dosedanje raziskave, ki jih je v empiričnem 
delu dopolnila z inovativnim relacijskim družinskim terapevtskim modelom. Di-
sertacija je vsekakor izviren in tehten znanstvenoraziskovalni prispevek, ki bo obo-
gatil zakladnico psiholoških spoznanj in pomeni pomemben dosežek na področju 
psihoterapije in klinične psihologije, saj do sedaj še ni bilo nobenih raziskav niti o 
učinkovitosti niti o procesu relacijske družinske terapije za področje starševskih 
stiskah pri vzgajanju otrok.

 Tanja Repič Slavič
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